

### SECCION POLÍTICA.

#### LAS VENTAJAS DE LOS REYES.

Mientras la Democracia moderna en su activa propaganda demuestra palpablemente la razon que al hombre asiste de gozar en la tierra de paz, trabajo y libertad, nivelando la dignidad humana en un término comun; en tanto las nuevas ideas llevando en su seno los gérmenes de la verdadera civilizacion, estendiendo en el mundo el lazo de cariño que ha de unir á los hombres en un interés solidario, los que viven de la ruina y miseria de los pueblos procuran entorpecer la marcha pausada de sus aspiraciones generosas, produciendo llanto en el hogar y luto en los corazones.

Que la madre entre abrazos y caricias dé el jugo de sus pechos al hijo de su amor; que el padre se extasie contemplando la sonrisa de su querido vástago; que entre ellos sueñen ilusiones nacidas del cariño que enjendra el fruto que ha de escudarles, no importa.

Que la pobre madre lllore, viéndose sin hijo; que el padre maldiga una existencia amarga da por la ausencia de su bien; que entre ambos contemplen un porvenir cuyas necesidades no puede atender su trabajo, no importa.

Que un jóven de veinte años suspire por la suerte de lo que mas ama en el mundo; que tenga que abandonar un oficio que debia perfeccionar para ser útil á sí propio y á la sociedad misma; que se subleve su ánimo, violentado por la imposicion de una forzosa carrera, no importa.

Que mientras la paz fructifica y perfecciona al mundo, se haga siempre la guerra; que en tanto se cuida atentamente al débil enfermo para restablecerle la salud, se maten los hombres á millares; que la agricultura esté faltada de brazos que labren, quedando en yermo sus campos generosos, no importa.

El despotismo de cuatro mónstruos hermanos necesita de la vida de la juventud para alimentarse, cimentando las gradas de sus tronos con las lágrimas de los padres con la sangre de los hijos.

Y España, la España de la Revolución, de aquella Revolución tan espontánea como generosa, la revolucion de un pueblo entero que rompe un trono, y proclama todos los derechos del ciudadano;

que promete á las madres la abolicion de la bárbara ley que les arrebatava de su lado á los hijos; la España vendida por los revolucionarios mismos, por aquella mezcla informe de distintas tendencias, en estrecho consorcio unidas, para destrozarse la libertad; la España gobernada, al fin, por los radicales, que con verdadero júbilo escuchó la solemne promesa de la tan prometida abolicion, hecha de nuevo por ese partido mismo; la España de la monarquía democrática, contempla indignada esa farsa pesada que tantos meses há se reproduce, disponiéndose á concurrir de una vez con ella.

Como si las promesas solemnes hechas á la faz del pais no fueran nada, el actual gobierno, que queria abolir las quintas, presenta un proyecto de ley por el cual todo el mundo ha de ser soldado siete años. ¡Siete años de forzada esclavitud en que el ciudadano depende de los caprichos de los gobernantes, los cuales están dispuestos á todo momento á emprender guerras, para poner de manifiesto el lujo de que puede disponer la monarquía, y pidiendo para este año una quinta de cuarenta mil hombres! Tan inconcebible proyecto no puede tener fuerza de ley si las actuales cortes, identificándose con las aspiraciones del pais, que las nombró, cumplen los deberes que les impone el cargo que representan.

Los pueblos que se rigen por la libertad y para la libertad, los pueblos que no quieren pagar muchos millones para tener un amo que les azote, los pueblos que se dan ellos mismos el gobierno del pueblo mismo ni necesitan de soldados que les defiendan, ni tienen la zozobra de los reyes, cuyos principales enemigos están dentro de la nacion por los males que ocasionan al ciudadano, víctima siempre de las exigencias que trae consigo esa ridicula antigüalla.

Los pueblos libres dejan en libertad á sus hijos para que por la paz que ésta garantiza, perfeccionen la industria, desarrollen el comercio y esploten la agricultura; los pueblos por los reyes tiranizados, en alarma continua, se ven obligados á derramar su sangre por los caprichos de sus magnates, robusteciendo con su esfuerzo los hierros mismos que les aprisionan. En los primeros, el sol de la felicidad les vivifica eternamente; en los últimos, la negra noche de la inquietud y la incertidumbre les consume.

Por eso los pueblos que estan cansados ya de sufrir la tiranía, se disponen á romperla de una

vez, aboliendo para siempre el gobierno de los reyes, y proclamando el régimen republicano.

Por eso el pueblo español, que ni tiene ni puede tener esperanza alguna en los partidos monárquicos, que comprende perfectamente la incompatibilidad de sus derechos con los derechos conferidos á los reyes, se dispone á librarse de una vez para siempre de la pesada carga de la monarquía, proclamando la única forma de gobierno compatible con los adelantos de la época, con la República federal.

*M. A.*

La prensa ha publicado estos dias una carta de Lóndres, que poniendo de relieve el fondo de miseria que corre la sociedad inglesa, ha hecho que los que pueden se fijasen en los medios de evitarla un tanto.

Una jóven llegada de América, sola y abandonada en medio de aquel océano de seres humanos, sin recurso alguno con que hacer frente á su miseria y acallar los gritos del *hambre*, busca afanosa trabajo para vivir de él, y no encuentra quien la dé trabajo. Vendido su reloj, última esperanza de la infortunada, llagados sus pies por tanto caminar, yendo en busca de trabajo, en la dura alternativa de tener que optar entre el suicidio y la prostitucion, aquella alma heroica atentó contra su vida antes de vender su honra, arrojándose al rio desde lo alto de la balaustrada del puente de Waterlloo. ¡Ah! en tanto que la pródiga fortuna sonrie complaciente á una parte de la sociedad, y sin esfuerzo ni trabajo alguno, á manos llenas derrochan el oro cuyo valor no comprenden miles de opulentos, otra parte de la sociedad, otros seres cual ellos sensibles, nacidos á la vida de idéntica manera, se levantan por la mañana sin saber en donde podrán dormir por la noche, qué alimentos podrán probar en el dia, y apesar de su deseo y actividad, hay quien solicita trabajo para poder vivir de su producto, y no encuentra trabajo!..... Y ¿es extraño que el hombre viéndose acosado por el hambre, que no puede satisfacer la remuneracion de un trabajo que la sociedad le niega, atente contra esa sociedad que en vez de ser para él una madre cariñosa, es una madrastra sin entrañas? Y ¿habrá quién se atreva á escupir en la marchita frente de la abandonada jóven, que sin medio alguno para protegerse y proteger su honra entrega su cuerpo para precaver la miseria?.....

Léan nuestros lectores la carta hallada por el tribunal que entendió en el asunto, en la habitacion de la jóven suicida; y su triste sencillez haciendo derramar lágrimas de sangre á la par que indignándose nuestro corazon por la existencia de las causas que á tan estremos fines la condujeron, hará comprender cuán triste habia de ser la situacion de la jóven que se acordó de su madre, y

sintióse por su memoria con ánimos de acabar con su vida antes que deshonrarse.

Dice así la carta:

«El crimen que voy á cometer y lo que despues haya de sufrir, no podrá tener comparacion con mi miseria de hoy. Sola en Lóndres, sin dinero ó alma buena que me aconseje, ni nadie que me tienda una mano amiga; axhausta y cansada ya de buscar trabajo en vano, los pies en carne viva y el corazon lleno de amargura, prefiero que la muerte me libre de los albores de otra mañana cruel.

»Hace nueve semanas que estoy en la Gran Bretaña. Abandoné la América de ayá con una señora, y fuimos á vivir á Wick en Escocia: pero al poco tiempo fui despedida, negándose mí ama á pagarme el viaje de vuelta á América, y abonándome unicamente diez y siete duros que me correspondian de salario. Despues de pagar los gastos de viaje hasta Lóndres, me encontré en esta inmensa ciudad con veinte y cuatro reales en el bolsillo: ¿qué hacer? Vendí el reloj. La pequeña cantidad que me dieron por él, desapareció bien pronto entre pupilage y el buscar una colocacion. Nada me queda ya; cada nuevo dia es para mí otra miseria atroz. Sin amigos, sin esperanzas y sin dinero, ¿qué me resta? ¡Oh! Dios de los cielos, tén compasion de esta pecadora infeliz y abandonada; tú sabes todo lo que yo he puesto de mi parte para evitarlo, pero el destino me es adverso; no puedo entrar por la «mala senda», pues mi buena madre me estará vigilando. Sin padre, sin madre, sin hogar ninguno, ¿dónde estás, «caridad cristiana?» ¡No estoy loca! Hace dias que estoy previendo que este seria el fin. Perdónenme aquellos que sepan mi muerte, asi como el Dios Todopoderoso, ante cuyo tribunal he de comparecer en breve. Adios á todos, y á ese mundo tan hermoso, pero tan horrible para mí, =Alice Blanca Oswald.

«¡Cumplo veinte años el 14 de este mes!»

En confirmacion de lo que decíamos en nuestro número anterior, sobre la actitud del partido carlista de las provincias vascongadas, escribe el corresponsal de un diario alfonsino desde S. Sebastian, lo siguiente:

«Muchos, muchísimos carlistas, demasiados sin duda, se inclinan á la República, y si el federalismo supiese hacer á tiempo algunas concepciones en el terreno religioso, si por medio de Castelar ó Figueras declarase en las Córtes que la separacion del Estado y la Iglesia se hacia por ellos en sentido favorable á la última, creo firmemente que las cuatro quintas partes del partido carlista, tan semejante ya por muchas razones al federal, se pasarian á esta bandera con armas y

bagajes. Este peligro seria de grandísimas consecuencias, y por eso lo temo mucho como monárquico que soy.»

La concesion mas importante que la República puede hacer á la Iglesia, es declararla completamente libre, obligándose el Estado á mantener su mas absoluta independencia.

Los últimos días del plazo concedido por la Prusia para que los alsacianos y lorenenses optasen por la nacionalidad que quisieran, han sido de vértigo verdadero para estas provincias.

No queriendo aceptar un régimen de gobierno que está en contra de sus aspiraciones y que, producto del bárbaro derecho de conquista, obliga á los pueblos á respetar lo que mas odian por ser efecto de la mas injusta de las violencias—la violencia que obliga á aceptar hábitos, costumbres, leyes y lenguaje de sus opresores,—han aprovechado los últimos dias para emigrar á una patria querida siempre para el desterrado. Mientras los trenes enormes, con retraso de dos ó tres horas, conducian mil y mil doscientos emigrantes cada uno, los caminos se hallaban cubiertos de carruajes de mudanza, y gran número de infelices tomaban á pié el camino de su querida Francia, abandonando un hogar cuya paz ha trastornado la ambicion de dos mónstruos coronados. El último tren salido de la Alsacia el último dia del plazo fatal á las once de la noche, componíase de 80 wagones arrastrados por 3 locomotoras, colocándose bancos en los de mercancías, por no ser suficiente el número de los de viajeros de que podian disponer.

Entre tanto la autoridad militar de Strasburgo, ha publicado un bando para que los jóvenes nacidos en 1851 y 1852 acudan á inscribirse en el registro para el servicio militar desde el 1.º al 4 del corriente, presentándose 200 el dia primero de los que solamente 10 eran naturales de la ciudad.

Es por demás tristísimo el contemplar los infortunios que ocasiona á los pueblos la insaciable ambicion de las testas coronadas é inconcebible será para la posteridad el que en pleno siglo diez y nueve, apellidamos el siglo ilustrado, tan reducido número de hombres haya trastornado la Humanidad entera.

---

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE «LA PROVINCIA.»

---

C. Director del periódico LA PROVINCIA.

Madrid 6 Octubre 187

Que la situacion actual es insostenible, ninguna duda tiene. Deben acabarse precisamente estos gobiernos de balancin. Y en prueba de lo creíbles que son las leyes de la naturaleza, ó

sea el resultado de la lógica de los tiempos, vean mis lectores que quienes mas y mejor se encargan de la demolicion de sus obras, del descrédito de sus doctrinas, son sus mas ardientes defensores cuando están en el poder, son esos políticos sin conciencia, son esos doctrinarios sin fé, entretenidos constantemente en inventar teorías á cual mas singulares y á cual mas filosóficas, cuanto mas extrañas y anti-racionales parezcan.

Repáren Vds. el «Diario de las sesiones de las córtés» y vean Vds. si de las polémicas entre conservadores y radicales no resulta, no se deduce, cuanto digo anteeiormente. Quieren todos que su contrario se organice en la oposicion y si interin se organiza, que al fin y al cabo es su aspiracion comun; está el uno de ellos poco representado en la oposicion y se queja, no ha de faltarles un Presidente, que á renglon seguido les suelte aquello de que si ciertos hombres no ocupan sus antiguos puestos, es porque *no hacen falta*.

Y desenrédenme Vds. este lío. ¿Y por qué no hacen falta? ¿Será porqué el pais les odia y le importa un comino el antiguo esplendor de la tribuna española? ¿Será que la dictadura del poder, pasará á ser en los partidos constitucionales españoles teoría única de gobierno? ¿O será que desencantado el pais, é interin se prepara á una nueva evolucion, deja que se hagan elecciones tras elecciones, y lo mismo le importan radicales que conservadores, sin admirarse de estos cambios tan bruscos y violentos de la opinion pública?

Si estuviéramos allá por los últimos tiempos del absolutismo, en los que todas las naciones columbrando los albores de una civilizacion nueva, parecia como que se concertasen para arrancar de las antiguas monarquías todos sus privilegios y entrar de lleno en el período histórico del constitucionalismo, diría de los partidos medios, que sus luchas son la esplosion de su buen deseo para consolidar los cimientos algo removidos del trono de sus mayores; pero hoy dia, en pleno período revolucionario, cuando las nuevas ideas pugnan y disputas el predominio de las antiguas, estas luchas, no son otra cosa que la protesta de intereses antiguos contra los nuevos intereses, y el último esfuerzo de lo que se va contra lo nuevo que se impone.

Pero esto que es lo cierto, produce consecuencias fatales para los pueblos. La administracion pública fuera de quicio, la de justicia sin justicia, el ejército desmoralizado, en una palabra, el caos erigido en sistema. Unica solucion á todo esto: formacion de un gobierno que teniendo por único fin la satisfaccion de las nuevas neoesidades político sociales, reconstituya sobre sus verdaderas bases esa entidad que llamamos nacion.

Es difícil la obra, pero es imposible para los partidos hoy dia gobernantes. Por eso desconfío

del partido radical. Por eso no me seducen sus ditirambos á la libertad y á la democr cia Y, no hay mas,   el actual Congreso le lleva mas all  de lo que  l quiere,   vamos   parar   manos sanguinas.  Ojal  supiera el pueblo espa ol penetrarse de lo grave y decisiva de la situacion que atravesamos y se prepare a salvar la libertad el d a de la catastrofe!

Poca cosa se dice de pol tica menuda. Sup nese con fundamento que discutido el discurso de la Corona se formalizar  la crisis y dejar n sus carteras Gasset, C rdova y Montero-Rios. Parece que la nueva mayor a desea una reconstitucion ministerial sobre bases mas democr ticas.

C rdova desea ir   la Habana en busca de nueva gloria y el her e de Oroquieta sonrie de gozo al contemplar cuasi vacante esa poltrona ministerial, y hasta se dice de Moriones, que pretende sub rsele   las barbas al mismo D. Cristino, y   este efecto les recomiendo sus pujos oratorios al contestar la brillante interpelacion del general Nouvilas.

No quiero hablarles de carlistas, por no ser pesado. El gobierno se empe a en que Vds. los sufran y en que les regalen una que otra vez un trimestre de contribucion   fin de que su santa y penosa campa a les sea mas llevadera. Cons elense Vds., que al fin algo peor podria regalarles la Providencia.=C.

En vista de la contradicc n que existia entre la *Gaceta Oficial* del Gobierno y la *Gaceta* de los carlistas (vulgo *La Conviccion*, peri dico carlista de Barcelona,) sobre la accion de Campdevanol, nos dirigimos   un amigo de este pueblo para que nos dijera la verdad de lo ocurrido, el cual nos ha complacido con la carta que transcribimos   continuacion Por ella se convenceran nuestros lectores de que el cabecilla Saballs dista mucho de reunir las dotes de hombre guerrero que le atribuyen sus partidarios. En efecto, desde el principio de su campa a no ha hecho otra cosa que emplear la guerra de las incrujadas; preparar   lo cobarde alguna que otra emboscada; huir el cuerpo cuando el enemigo le ha provocado   combate y correr mucho para esquivar todo encuentro en terreno despejado, es decir, que ha procedido como el mas vulgar guerrillero. Ocasiones ha tenido en que podia haber mostrado su inteligencia y su valor contra el enemigo, puesto que llevaba bastantes fuerzas para ello, y sin embargo jamas ha dado una accion que no fuese una emboscada.

H  aqu  la carta de nuestro amigo:

Ciudadano Director de LA PROVINCIA.

Campdevanol 2 de Octubre de 1872.

Querido amigo: He recibido su apreciada del 30

del pasado y voy   satisfacer su curiosidad. Serian como las seis de la tarde del 26 cuando las tropas del general Baldrich alcanzaron cerca de este pueblo   la faccion Saballs perseguida desde Olot, y no teniendo los carlistas mas remedio que presentnr el cuerpo aceptaron la accion; pero de un modo tan desgraciado y con tan poco tacto por parte de Saballs, que   no haberse acabado en aquel instante el dia, la derrota hubiera sido may scula. Digo poco tacto, porque Saballs al ver que no podia resistir el  mpetu de la tropa, se declar  en vergonzosa retirada, tomando la carretera en vez de la cuesta como hubiera podido hacerlo, y de aqu  la terrible carga de caballeria que hubieron de sufrir caus ndoles tantas p rdidas. En este estado y puesta la faccion en la mas escandalosa de las dispersiones, una peque a partida se fortific  en la casa llamada de P rnau, que V. ya conoce; pero en el momento y con el mayor arr jo fu  tomada   la bayoneta por la tropa, y aqu  fu  donde sucumbieron tres h eros y se hiri    un coronel y diez y siete soldados. A no quererse ganar la casa de un modo tan valeroso, el ej rcito no hubiera tenido ni una sola baja. Y como sea que al abandonar los facciosos la casa vino la noche, aqu  acab  la jornada dispers ndose los carlistas como nunca se haya visto, con p rdidas de ocho muertos y cuarenta heridos, y la tropa tres muertos y diez y siete heridos: todo presenciado por m .

El parte de la accion que da el general Baldrich es exagerado, as  como el que sobre lo mismo da el peri dico *La Conviccion*, pues es una filsa mas grande que un templo eso de que los carlistas conservaron las alturas y destrozaron al estado mayor del general. Puede V. creer como art culo de f  que la dispersion fu  moustruosa, de suerte que con una hora mas de dia, la partida Saballs desaparece de la escena.

En cuanto   lo del estado mayor, en tanto no ha y ni uno tan siquiera contuso, que precisamente pude hablar yo con ellos mismos anteayer   su vuelta de la Cerda a. En fin, puede V. decir por todas partes que Saballs sali  completamente derrotado, dando pruebas de su poca serenidad   inteligencia, pues que se vi  tan confundido que no acert    dar disposicion alguna para salvar   su gente.

Queda de V. afectmo. amigo y S. S.—X.

#### GACETILLAS.

Ha sido visitada nuestra redaccion por un nuevo peri dico extranjero, el *Anglo-americano Times*. Por lo que vemos en el n mero que tenemos   la vista, uno de los principales objetos de dicha publicacion es manifestar   sus suscritores toda la verdad de lo que pasa en la isla de Cuba.

Saludamos afectuosamente   nuestro ilustrado

colega de la vieja Albion, y, al mismo tiempo que correspondemos á su visita con el cambio de nuestro humilde periódico, permítanos que le excitemos á que prosiga en su laudable tarea de desentrañar la realidad de los hechos del fondo de oscuridad en que nos han sumido nuestros propios gobernantes relativamente á la tan asendereada cuestion de Cuba.

—Hemos recibido tambien la visita del periódico satírico que se publica en la córte, titulado *El Apagador*. Agradecemos su deferencia, y cambiaremos gustosos con el colega nuestra publicación.

—Es curiosa por demás la siguiente gacetilla que transcribimos de uno de nuestros colegas:

La señorita Luisa Atkins, que despues de cinco años de estudios acaba de recibir su diploma de Doctor en medicina de la Universidad de Zurich, ha sido nombrada últimamente médico del hospital de mujeres de Birmingham. A este paso no será extraño que el primer día veamos figurar á las mujeres en los cuadros del ejército y de la armada, esponer sus conocimientos en la cátedra. ó ser dignas émulas de Nelson ó de Ricort. Todo para gloria de su sexo y en beneficio de la afligida humanidad! La progresion no puede ser mas rápida; en 1864 se hicieron matricular en la Universidad de Zurich los dos primeros estudiantes femininos, los cuales al principio se limitaban á la categoria de auditores. Pero mas tarde el buen ejemplo despertó la aficion del bello sexo, y esta delicada mitad del género humano experimentó un contagio de tal naturaleza, que en el corriente año y limitándonos á la Universidad antes dicha, de 353 alumnos matriculados, se cuentan 63 señoritas, de las cuales 51 estudian medicina y 12 filosofía.

—No comprendemos ciertamente lo insistencia de nuestro estimado colega *La Independencia* de Barcelona, ni la sorpresa que manifiesta por el suelto inserto en nuestro número anterior respecto al gobernador de la provincia, Sr. Ferrer.

Nosotros, que en modo alguno debemos ni queremos apoyar el sistema monárquico, ni meternos en camisas de once varas, como se dice vulgarmente, escudriñando las intenciones de los que visitan á nuestro Gobernador, conceptuamos que ante todo hemos de ser justos, y lo somos afirmando de nuevo, que en vez de oponer obstáculos como por desgracia sucede á menudo, la citada autoridad ha contribuido muchas veces á llevar á buen término los deseos y esfuerzos de la Comision, y con eso creemos desvanecer un tanto la especie comunicada á nuestro querido colega, sin otro interes que el deber de ser justos, como hemos dicho.

Respecto al calificativo de demócrata que le dimos en nuestro suelto citado, no es aventurado suponer sea *demócrata* el representante de un go-

bierno que por todas partes repite la palabra *democracia*.

No entraremos ciertamente en averiguaciones de sobre si el Sr. Ferrer formó parte de tal ó cual comision, pero si aseguramos, y de ello no dudará *La Independencia*, que estamos dispuestos á atacarle duramente si de nuestros ataques se hace merecedor, aun que preferiremos siempre no tener que hacerlo, pues que la oposicion sistemática entre la Diputacion y el Gobernador, redundará fatalmente en perjuicio de los intereses de los pueblos; y nosotros que no podemos ni debemos exigir de una autoridad monárquica el que tenga mas ó menos consideracion con tal ó cual fraccion, monárquica tambien, estamos en el deber imprescindible de exigirle el mas estricto respeto á la ley.

Creemos que nuestro colega quedará satisfecho por las esplicaciones dadas en un asunto de que no pensamos ocuparnos mas.

—Hace pocos días que el general Baldrich, queriendo manifestar á un alcalde su agradecimiento por el interés que se tomaba dando cuantas noticias podian serle útiles para que las tropas pudiesen dar con los carlistas, le dijo que pidiese de él lo que juzgara conveniente en interes del pueblo que representa. El alcalde, que lo que mas le mortifica son las frecuentes visitas de los defensores del absolutismo, pidióle una pequeña fuerza para que les rechazara dado caso que fuesen de nuevo, á lo que no pudo ó no quiso acceder el citado general, instándole de nuevo á que solicitase otra, que podríamos llamar *gracia* de su autoridad, hasta que por último le pidió un número de armas para rechazar á los carlistas, respondiéndole personalmente de ellas y comprometiéndose á trasportarlas al punto que le indicase luego de concluirse la guerra civil.

El Sr. Baldrich accedia, pero con una condicion; con la condicion de que el alcalde se hiciera monárquico.

Los comentarios los dejamos á la consideracion de nuestros lectores, y si en algo valen, los recomendamos al ministro de la Guerra, para que tenga en cuenta la *diplomacia* de su subordinado el día que haya de hacer nueva defensa de él.

—Por la direccion general de Instruccion pública se ha dispuesto que quede sin efecto el nombramiento de Inspector de primera enseñanza de esta provincia que se hizo á favor de D. Vidal Lopez y Colmenar, en virtud de no haberse este presentado á tomar posesion de su destino en el término que la ley señala; nombrando en su sustitucion á D. Eugenio Tejero Sanchez.

—Segun nos escriben de Llagostera, el ayuntamiento de aquella villa ha recibido una comunicacion del cabecilla Saballs exigiéndole que en el preciso término de seis días se le haga efectivo en Bascara el primer trimestre de contribucion. Sabemos que con este motivo se han presentado

las autoridades de aquella villa á las superiores de esta provincia en demanda de armas para resistirse caso de que dicho cabecilla Saballs quisiera lograr con la fuerza lo que no será posible logre con amenazas y ridículas fanfarronadas.

—Transcribimos con gusto en nuestro periódico las siguientes líneas que publica *La España Musical* de Barcelona:

«El teniente general D. Blas Pierrad acaba de fallecer en Zaragoza, víctima de un ataque de apoplejía. El general Pierrad era un distinguido profesor músico; y *La España Musical*, al paso que lamenta de todas veras la sensible pérdida que ha experimentado el arte clásico, del cual era el general entusiasta admirador, envía el más sentido pésame á la familia del finado, creyendo interpretar así los sentimientos de los verdaderos artistas, sin distinción de clases.»

—Ayer salió de esta capital, despues de haber recibido la licenciatura en la facultad de Farmacia, nuestro distinguido amigo D. Ricardo Regidor que marcha á Filipinas su país natal. Deseamos un feliz término á su viaje.

#### ASOCIACION LITERARIA DE GERONA.

*Títulos y lemas de las composiciones recibidas en secretaría desde el día 21 del último mes hasta la fecha.*

23. Dios.  
Mon nobis, Domine, non nobis; sed nomini tuo da gloriam. (Ps. CXIII.)—Rectos decet collandatio. (Ps. XXXII.)
24. Mes de María.  
L' hermós mes de maig en canta María.
25. Mi cumpleaños.  
¿Cuándo será que pueda Libre de esta prision volar al cielo? (Fray Luis de Leon.)
26. El sentimiento de la pátria.  
No derrameis la sangre del Estado Que para redemir nos ha quedado. (Ercilla.)
27. Á Cristóbal Colon.—Oda.  
Quién vislumbra la luz de la esperanza La gloria al fin de su jornada alcanza.
28. Quince años.  
Donde volaron, ay! aquellas horas. De juventud, de amor y de ventura, Regaladas de músicas sonoras, Adornadas de luz y de hermosura? (Espronceda.)
29. ¡Ripoll!
30. ¡Si la noche fuese eterna!

Mientras exista una muger hermosa habrá poesía. (Becquer.)

31. Goig.  
Ple lo mon n' es d' armonía.
32. A ma esposa.  
En lo naixement de ma primera filla.
33. Amor del bon Jesús.  
Oh s'fons amoris perpetui! quid dicam te te?  
Quomodo potero tui oblivisci, qui mei dignatus es recordari, etiam postquam contabui et perú? (Thomas de Kempis.)
34. Á la Santísima Virgen, en el misterio de su Concepcion Inmaculada.  
Hoc est Virga, in qua nec modus originalis nec cortex actualis culpæ fuit. (La Iglesia.)
35. El Dos de Mayo.  
» ¡Loca empresa!.... Para esclavos  
» es mala tierra Madrid!»
36. La Oració.  
—Benhaja.
37. La baixada del francés.—1285.  
—Qui la volrá, costarli ha.
38. Lo meu consol.  
Quid mihi est in cælo, et á te quid volui super terram? (Ps. 72, V. 25.)
39. La guerra de la Independencia.  
El amor á la pátria, no conoce abtáculos: en donde quiera que exista obra prodígios. (Mabine.)
40. Amor divi.  
Penediment y perdó.  
Á la pátria.  
Son los mismos.—  
No haga otra gente de constancia alarde. Que á esto no llegó nunca ó llegó tarde.
42. Poesía religiosa.—Al Angel Custodio.—Himno.  
Quoniam angelis suis mandavit de te ut custodiant te in omnibus vus tuis. (Salmo XC., ver. 11.)
43. Ma palma.  
Oh palma! oh hermosa palma (...)
44. Madrigal.—A una font.  
Quid non speremus amantes. (Virg. — Eglo. VIII.)
45. Dias de gloria.  
¡Pátria!
46. La Anunciacion.  
De las célicas glorias embeleso,  
De la tierra esperanza, oh madre mia,  
De santa inspiracion imprime un beso.  
En mi loca y turbada fantasia.
47. A Dies.  
¡Quis sicut Deus!

48. El Poeta.  
Muse! contemplè ta victime. (Lamartine.)
49. Lo naxement de Jesús.  
Lo Bon Jesús era pobre  
Y de pobre torná rich,  
Va naixer dins una cova  
En punt de la mitja nit.
50. ¡¡Madre mia!!  
Tu bien sabes que te amé  
Desde que al mundo naci. (Pedro A. Torres.)
51. La Creacion:  
In principio creavit Deus....
52. Memoria sobre la vida y obras del escritor  
geroni, Francesch Exímenes.
53. La Poesía.  
A las damas gerundenses.
54. El juicio fual.  
O for á muse of fise!
55. A la Paz.—Oda sáfica.\*  
Gloria á Dios en la altura,  
Paz en la tierra á los hombres.
56. La Patrona de España.—Romances.  
Virgen, lucero amado,  
En mar tempestuoso claro dia. (Fr. Luis de Leon.)
57. La flor y el aura.—Apólogo.  
Uti le dolci.
59. El nombre de María.  
Ave maris stella.

Gerona 9 de octubre de 1872. P. A. D. J. Joaquin Riera, *Secretario*.

NOTA.—El plazo para la admision de composiciones á certámen termina el dia 15 del corriente.

#### NOTICIAS GENERALES.

Igualdad ante la ley. El Ayuntamiento de Tarazona ha impuesto á los curas de aquella localidad la contribucion municipal y provincial en atencion á que las funciones sacerdotales deben considerarse como una verdadera industria. Los canónigos deberán satisfacer veinte pesetas al año y los beneficiados de la catedral catorce. Con este motivo un diario carlista de Madrid lanza la excomunion mayor contra el citado ayuntamiento.

—Se han declarado vacantes por el Congreso los distritos electorales de Lérida, Quintanar de la Orden, Lucena, Tremp, Ronda, Teruel, Valmaseda, Pozoblanco y Fuentecaldelas.

Tambien quedarán vacantes los distritos de Solsona y La Carolina que representaba el digno y malogrado general Pierrad.

#### VARIEDADES.

#### CUADROS POLÍTICOS AL VIVO.

(Fragmentos de un libro.)

#### I.

#### LA CONTRIBUCION DE SANGRE.

(CONTINUACION.)

#### VI.

Y entretanto la noche seguia su curso..... los pobres, como Salvador, teniendo iguales presentimientos, los ricos no acordándose de los pobres. Por fin el esquilon de la aldea dijo con voz monótona y triste á sus sencillos moradores que habia amanecido el fatal domingo.

¡Cuántos corazones no se sobresaltaron al vibrar en el espacio la última campanada de la Iglesia, y al notarse al mismo tiempo que el dia habia amanecido lluvioso y de aspecto nada agradable!

Salvador abandonó el lecho y la habitacion impresionado y presa de crueles temores, y al pasar por delante del cuarto en donde creia que descansaban los que le dieron el ser, vió con extrañeza que habia luz en él todavia. Miró por entre las rendijas de la puerta, y un espectáculo conmovedor se ofreció á su vista: sus ancianos padres prosternados ante un crucifijo y con las manos entrelazadas oraban por él seguramente, por que á veces cogian un retrato de Salvador y lo cubrian de besos y lágrimas.

Pobres viejos! Ellos en sus creencias y fanatismo ignoraban que nada pueden las oraciones contra las inflexibles leyes del Destino.

Apartose Salvador de aquel lugar, enjugándose el llanto que comenzaba á brotar de sus ojos, y fué á abrir una ventana para gozar del magnífico panorama que ofrece la campiña al recibir los primeros rayos del sol naciente y respirar al propio tiempo el fresco ambiente de la mañana.

Ay! El sol estaba oculto entre nubes de color plomizo y... ¡quién sabe si debia volverle á ver en el pueblo querido que meció su cuna!

Entonces su vista, que por un momento fué andando errante por las calles de la aldea, se posó en una calle sola, luego en una sola casa y despues en una ventana. Vió luz en la habitacion á que esta correspondia, y se estremeció.

Era la casa que habitaba su amada: Seguramente estaria despierta, pues se veia oscilar una luz al través de los vidrios de la ventana. Tal vez Dolores, como los ancianos padres de Salvador, velaba ante alguna imágen y oraba por que la suerte le protegiese salvándole del servicio de las armas.

¡Pobre Dolores! ¡Cuán léjos estabas de pensar en

=

el desengaño terrible que debían sufrir tus fervorosas preces!

## VII.

Y entre tanto en el cielo se amontonaban mas nubes y la campana de la aldea continuaba dejando oír las horas, que se acercaban con una rapidez asombrosa..

La plaza, no obstante, estaba llena de jóvenes concurrentes al sorteo. Entre ellos se hallaba Salvador, quien, triste y cabizbajo, no se atrevía á confiar á los compañeros que le rodeaban sus negros presentimientos de anoche. Todos esperaban la hora fatal que debía llamarles á la sala del municipio para verificar el temido sorteo de la quinta.

De pronto rasga una centella las nubes y seguidamente un trueno formidable resuena por el espacio, haciendo estremecer, casi, las paredes de la casa ayun-

tamiento. Al mismo tiempo gruesas gotas empezaron á descender del alborotado firmamento, y, como si esperase la señal, el campanario de la Iglesia comenzó á dejar oír lentamente las diez horas de la mañana. Estas eran las prefijadas para la celebracion del sorteo.

¡Quien sabe si los representantes del pueblo, que iban á ser ejecutores indignos de la bárbara y ominosa **CONTRIBUCION DE SANGRE**, se estremecieron tambien en sus adentros al oír el rumor de la tempestad que se desencadenaba en el momento mismo de ir á comenzar el odiado acto!.....—A. Vinardell.

(Se continuará.)

GERONA

Imp. de MANUEL LLACH, Ferreria Vella, 5.  
1872.

## SECCION DE ANUNCIOS.

### La Provincia.

PERIÓDICO REPUBLICANO FEDERAL.

Se publicará, por ahora, los jueves y domingos.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona, un mes. . . . .	3 rs.
» » tres meses. . . . .	8 »
En el resto de España. . . . .	10 »
En el Extranjero y Ultramar, semestre.	30 »

Números sueltos, 4 cuartos.—Anuncios, remitidos, etc., á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Gerona en el local de la redaccion, *Círculo Republicano*, en la imprenta de este periódico y en casa de los señores Pablo Alsina, Felix Sala, Auliach, Porredon y Bursset.

NOTAS.—Toda la correspondencia se dirigirá bajo el siguiente sobre: *Sr. Administrador del periódico LA PROVINCIA —Gerona.*

Insértese ó no se inserte; no se devolverá original alguno.

## LA SILENCIOSA.

### MÁQUINAS PARA COSER.

Representacion en Cataluña de los Sres. Whight y Manu de Lóndres.

Ancha, 21, Barcelona.

### PERFECCION, NOVEDAD Y BARATURA

MÁQUINAS PARA COSER DE VARIOS SISTEMAS Y FORMAS, DESDE 12 DUROS ARRIBA.

Las máquinas VICTORIA y ALBERTO sin ruido ni fatiga cosen á la perfeccion cinco metros de labor en tres minutos, siendo de una construccion tan fuerte bue lo mismo trabajan en muselinas que en el castor mas récio.

Venta al contado y á plazos al alcance de todos.

Se garantizan á gusto del comprador, y se enseña gratis á los compradores y á los pobres.

## Las renombradas turbinas

sistema Moreno, continúan construyéndose con toda perfeccion, en la fundicion «La Catalana», Ginesta 6.—Los industriales que deseen proveerse de tan útil cuanto económico motor, pueden dirigirse al inventor, quien les facilitará detalles en abundancia, demostrándoles palpablemente las ventajas positivas que alcanzarán con el uso de las citadas turbinas en sus respectivas industrias

9

**PIANO.** Por el módico precio de 30 duros se vende un magnífico piano de mesa, de cinco octavas y media de estension, sistema Guerin.—El profesor de piano D. Isidro Mollera dará razon.

9